

寒假生活， 这道作业怎么做

□半岛记者 刘恺琦

1月16日，岛城的中小学生们就要开始为期一个月的寒假生活了。是让孩子无忧无虑尽情玩乐？还是充分利用假期培训，给孩子充电？面对即将到来的寒假，该如何安排假期生活，才能让孩子过得有意义，让很多家长陷入两难。日前，记者采访了教育界人士，希望他们的建议能给家长和学生提供有益的参考。

让孩子自己制订计划

不少家长为了能让孩子过好寒假，早早地就把行程安排好了，冬令营、辅导班、钢琴班……就等着孩子放假呢！可是比上学还累的寒假，孩子真的能如我们所愿，学习、成长都有进步和提高吗？

“我们不妨学习国外的老师和家长，尝试着让孩子自己制订寒假计划，我们既可以听听孩子的想法，也可以通过引导孩子合理安排时间。”青岛59中初二年级的班主任钱晶介绍，可以从学习、体育锻炼、技能等方面，帮助孩子制定寒假目标，并监督孩子严格执行计划。“不要小瞧了让孩子自己定计划这件事，孩子自己制订的计划，统筹安排整个寒假的时间，不仅能锻炼他的规划能力，也更有约束力。”

作业并非越快完成越好

学生寒假期间究竟是该以学习为主，还是以玩乐为主？青岛四方小学校长徐晓燕给出了她的回答，“假期应该以放松为主。学校给学生布置的书面作业其实并不多，孩子们可以利用空余时间多读文学类、科普类的书籍。”此外，徐晓燕也建议，寒假中家长更应该适当布置一些家务劳动方面的任务，培养孩子的劳动意识，还可以布置一些实践性的作业，提高孩子的综合能力，培养自理能力。

徐晓燕认为，学生应该按照进度完成作业，“学习不是一蹴而就的，前期学得太快，后半段完全玩乐，孩子会忘记或者模糊学习知识。假期里一定要有序地安排计划，把学习和娱乐的时间合理规划，每天最好要保持一定的学习量。”

补知识还要补习惯

假期里，不少家长给孩子们报了辅导班，但最终的补习效果如何，并不好定论。“在给孩子报名辅导班的时候，首先是孩子需要上，其次是选择适合孩子的。”在山东省齐鲁名师刘翠看来，市面上的辅导班良莠不齐，选择适合孩子的辅导班才会起到事半功倍的效果。

刘翠认为，比起查漏补缺，培养孩子的思维习惯也很重要。“上学时，作业多、时间紧，学生很难静下心来对知识进行梳理和沉淀，而假期就是培养思维习惯的好时机。”刘翠解释，知识需要保温，通过梳理解题思路、知识框架，建立起良好的思维习惯。

小石头公益联盟成立

□半岛记者 刘恺琦

1月12日下午，小石头志愿者公益联盟启动仪式在青岛23中五楼多功能厅举行，200位理工之星创新班学生及家长、部分青年教师以及嘉宾参与加盟。启动仪式上，全体志愿者互相佩戴徽章，并在签名墙写下名字做出承诺。

“我们的第一个公益行动‘跨年社区’马上将在假期里开始，服务的第一个社区便是嘉定路社区，志愿者们走进社区看望孤寡老人，为他们送去温暖和祝福。”青岛23中副校长刘晓辉介绍，未来联盟还会陆续开发校园互助、创意公益项目设计、义务支教、创意公益课程、服务社区、奉献社会等诸多公益活动。

守法自护，安全燃放烟花爆竹

□半岛记者 孙雅琴

1月13日，青岛市中小学安全燃放烟花爆竹主题教育活动启动仪式在青岛四方小学举行，倡议学生在假期里尽量不燃放或少燃放烟花爆竹。

在启动仪式上，青岛四方小学的学生、家长们向全市少年儿童发出倡议书，用放电子鞭炮、贴春联、贴福字等更加环保安全的方式欢度春节。



学画三阶段，你真的了解吗？

专家支招教你如何读懂“美术教育”

□半岛记者 刘恺琦

寒假即将来临，不少家长早已给孩子报名了各种辅导班。据记者调查，大部分中小学生在假期里参加过美术辅导班的学习。为了解现阶段美术教育的发展情况，记者采访了校内外的美术老师。

据彩虹鱼儿童艺术中心百丽校区的校长孙燕介绍，美术教育的发展分为

三个阶段。“第一阶段就是家长最早所了解的传统美术教育，也就是所谓的教画。”孙燕介绍，在这种模式下，学生对于绘画仅停留在“学老师范画”基础上，失去了能动性。“第二阶段是创意美术阶段，通过对线条、色彩、空间的利用，让孩子在画板上尽情表现自己的想法。”

“第三阶段则是即STEAM体系，一种综合学科整合的教育发展阶段。”

孙燕表示，用美术为载体，打破学科藩篱去认知世界，彩虹鱼一直倡导“全息美术教育理念”。

青岛17中美术老师冯春蕊表示，儿童学美术重在培养兴趣，不要求画得多像，要学会观察，鼓励创新。“美术老师的引导也很重要，针对不同孩子要用不同的方法，让孩子学会通过观察，把自己的体验和感受用画笔表达出来。”

蜘蛛记

一天在床上我看到墙上有个蜘蛛，比较怕蜘蛛的我一直自我安慰着：小小的蜘蛛怕什么，我比它大好几百倍呢！眼睛却始终盯着那个“八脚怪”。没想到这蜘蛛一点也不“善解人意”，还在往我床上爬来。

我忙去搬“救兵”——爷爷，爷爷用报纸装上蜘蛛，将蜘蛛放回了大自然。我问爷爷：“您为什么不把蜘蛛打死？”爷爷笑着对我说：“蜘蛛专吃蚊子，是益虫，我们应该保护它才对呀！”我听了使劲点头，心想：看东西不能只看它的外表，只有深入了解，才能够更好地保护和利用它们。

新世纪市北学校 王亚琪

聪明反被聪明误

每当我经过老师办公室时，那天的情景就会浮现在我眼前。

那天早晨，我抱着语文同步作业送往老师的办公室，办公室里空无一人，我便把作业放在桌子上。一摞横竖交叉的作业本跳入我的眼帘，老师习惯按老规矩把需要修改的作文横着放，真想看看都有谁的作业需要修改呀。趁办公室没人，我以迅雷不及掩耳之势地翻看着作文本。完了，有我的。怎么办？慌乱中，我把我的作文本重新插在竖着的作文本中。

语文课上，老师精神抖擞地拿起横放的作文说：“这些同学写得不错，表达的感情很真实……”天哪，真是偷鸡不成蚀把米，只好自认倒霉。这时，老师一边发着竖着放的作文本，

一边说：“这些同学需要重新修改作文，要向优秀的同学学习。”作文本发到我的手中，打开一看，“优秀”的评语仿佛在嘲笑我的“小聪明”，我的眼泪唰唰流了下来，怎么向老师交代呀。

下课了，我拿着作文来到办公室，难过地对老师说：“老师……”老师笑了起来。我沮丧地低下头，心里默默地念叨着：真是聪明反被聪明误呀！

青岛市实验小学 刘芊蔚

初中生用镜头捕捉世界

□半岛记者 刘恺琦

埃及红海日出、法国巴黎圣母院、挪威松恩峡湾……1月14日上午，青大附中中学生辛泽浩举办了自己的新书首发式，他的摄影作品集《少年眼界》以风景、人文、动物、视野和个人成长为主题，视角独特，获得不少摄影高手好评。

大馅饼

一天，一片香肠被遗落在森林里。饥饿的大狮子看着香肠，心想：还不够填牙缝儿呢，它就离开了。随后，饥饿的山猫走过来了，看着香肠，心想：只能吃一口，还是追野兔吃吧，也离开了。

山猫走后，两只蚂蚁士兵发现了这片香肠，赶紧把这件事报告给国王：“天上掉下了一片大馅饼。”蚂蚁国王十分开心，传令士兵们把大馅饼拖回洞里，举办大馅饼舞会。结果热闹了一晚上，香肠还没吃完！

看来，有的东西对一些人来说非常的渺小，没有什么大的价值，但对另一些人来说却是巨大的，非常有用的，换句话说，一个东西对自己没有帮助，并不代表这个东西对其他人没有帮助。

文登路小学 牛麒凯

